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GŁOS EKO

Zbliżają się podsumowania

Zbliża się koniec roku. Przed
pracownikami Wojewódz-
kiego Funduszu wiele pracy
nad „Zasadami dofinanso-
wania w 2009 roku“. Zapo-
wiada się ciekawy rok, obfi-
tujący w wiele konkursów i
programów zbliżających nas
do poprawy stanu środo-
wiska Warmii i Mazur. Sta-
ramy się pomagać przyszłym
i obecnym beneficjentom.
Mamy w planach organiza-
cję spotkań informacyjnych,
które pomogą przygotować
Wnioskodawców do aplikacji
o środki z WFOŚiGW. Koniec
roku to również doskonały
czas do podsumowania do-
tychczasowych zadań, jakie
realizowane są przy pomocy
Wojewódzkiego Funduszu. 
Ze szczególnym zadowole-
niem obserwowaliśmy dzia-
łalność naszych Centrów
Edukacji Ekologicznej. Mamy
ich w województwie aż
cztery. W tym numerze
„Głosu Eko“ przedstawiamy
Państwu projekty realizo-
wane przez Olsztyńskie Cen-
trum Edukacji Ekologicznej.
Powołane zostało w struktu-
rze Warmińsko-Mazurskiego
Ośrodka Doskonalenia Nau-
czycieli w Olsztynie dzięki za-
biegom Wojewódzkiego
Funduszu. Centrum koordy-
nuje wiele kampanii i akcji,
nie tylko o zasięgu woje-
wódzkim, ale także ogólno-
polskim. Jego pracami kie-
ruje pani Alicja Szarzyńska.
Od wielu lat koordynuje
Wiosenne Sprzątanie Warmii
i Mazur oraz projekty w ra-
mach Ekozespołów. Moty-
wuje szkoły do działania na
rzecz ochrony środowiska, a
tym samym podnosi świado-
mość ekologiczną najmłod-
szych mieszkańców regionu.
Jest laureatką statuetki Przy-
jazny środowisku Warmii i
Mazur. To jedna z wielu po-
staci na ekologicznej mapie
regionu, których praca po-
winna być zauważona i doce-
niona.
Wszystkich serdecznie zapra-
szamy do udziału w przy-
szłych konkursach. Informa-
cje już niedługo na naszej
stronie internetowej
www.wfosigw.olsztyn.pl. 

Ekspozycja targów zajmu-
jąca 18.500 m2 obejmowała
zagadnienia z odpadów, re-
cyklingu, energii, wody i ście-
ków, powietrza, klimatu, ha-
łasu, wibracji oraz aparatury
kontrolno-pomiarowej. Po-
nadto ekspozycje targów uat-
rakcyjniły wystąpienia naro-
dowe takich krajów jak: Cze-
chy, Dania, Francja, Irlandia,
Kanada, Niemcy, Norwegia,
Szwajcaria i Szwecja. 

Lider Środkowo-
Wschodniej Europy
Należy podkreślić fakt, że

Targi POLEKO po raz kolejny
udowodniły, iż są liderem tar-
gów ekologicznych w Środko-
wo-Wschodniej Europie. Prze-
mawiają za tym nie tylko sta-
tystyki, ale również ranga wy-
darzenia, która zgromadziła
w jednym miejscu wiele auto-
rytetów i znanych osobistości
z dziedziny ekologii. Uroczys-
tego otwarcia targów dokonał
minister środowiska, profesor
Maciej Nowicki, który trady-
cyjnie już objął POLEKO ho-
norowym patronatem. Minis-
ter na specjalnie zorganizowa-
nej konferencji podsumował
mijający rok sprawowania swo-
jej funkcji.

POLEKO obfitowało w wie-
le licznych debat, konferencji
oraz seminariów. Znalazły się
wśród nich między innymi:
seminarium „Clean&Green:
S z w e d z k o - N o r w e s k o -
Duński Dzień Innowacji“,
Międzynarodowy Dzień
Transferu Technologii, Fo-
rum Recyklingu, Forum Czys-
tej Energii oraz debata na te-
mat procedur administracyj-
nych w zarządzaniu odpada-
mi komunalnymi. Po raz
pierwszy w tym samym czasie
Targom POLEKO towarzy-
szyły Międzynarodowe Targi
Techniki Komunalnej KOM-

TECHNIKA, w ramach któ-
rych swoją ofertę przedsta-
wiały firmy oferujące rozwią-
zania dla sektora usług uży-
teczności publicznej.

Oferta WFOŚiGW 
w Olsztynie
Wojewódzki Fundusz

Ochrony Środowiska i Gos-
podarki Wodnej w Olsztynie,
tradycyjnie jak co roku, przed-
stawił swoją ofertę na spe-
cjalnie zorganizowanym sto-
isku wraz innymi Wojewódz-
kimi Funduszami z całej Pol-
ski. Trzeba przyznać, że
wspólne stoisko Wojewódz-
kich Funduszy Ochrony Śro-
dowiska prezentowało się
okazale i cieszyło dużym za-
interesowaniem zwiedzają-
cych. Fundusz z Olsztyna za-
prezentował prezentacje mul-
timedialne dotyczące przyro-
dy naszego regionu oraz
przedstawiające wspólnie
zrealizowane z beneficjenta-
mi największe inwestycje.
Zwiedzający bardzo chętnie
sięgali po foldery, broszury
ukazujące piękno naszego re-
gionu, jak również z zacieka-
wieniem przeglądali publi-
kacje o pracy WFOŚiGW
w Olsztynie, wydaną specjal-
nie z okazji 15-lecia istnienia
Funduszu w Olsztynie. Goście
odwiedzający stoisko mogli
uzyskać wiele niezbędnych
informacji na temat możli-
wości dofinansowania pro-
ekologicznych inwestycji na
Warmii i Mazurach. Targi
były wyśmienitą okazją do
podsumowania licznych kon-
kursów odbywających się
przez cały 2008 rok. Z tej
okazji Wojewódzki Fundusz
w Olsztynie ufundował na-
grody w ramach IX edycji
konkursu „Przeglądu Komu-
nalnego” o łącznej wartości
20 tys. zł dla następujących

laureatów: Przedsiębiorstwo
Gospodarki Komunalnej „Ko-
munalnik” Sp. z o.o. w Kęt-
rzynie, Zakład utylizacji Od-

padów Sp. z o.o. w Elblągu
oraz Przedsiębiorstwo Oczysz-
czania Sp. z o.o. w Morągu.

Z ogromną przyjemnością

już teraz zapraszamy na ko-
lejne Targi Poleko 2009.
Krzysztof Rutecki, 
WFOŚiGW w Olsztynie

POLEKO 2008 — debaty, konferencje i seminaria

Poznański jubileusz
Tadeusz Ratyński, I zastępca
prezesa zarządu Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony
Środowiska i Gospodarki
Wodnej w Olsztynie

Nie jak co roku w listopadzie, ale 
pod koniec października, odbyła się
jubileuszowa 20. edycja
Międzynarodowych Targów Ochrony
Środowiska POLEKO 2008. Przebiegały
one pod hasłem „Technika dla klimatu
Ziemi”. Mimo nie najlepszej pogody,
Targi cieszyły się dużym
zainteresowaniem. W ciągu 4 dni
odwiedziło je ponad 18 tys. osób z 28
krajów, z 3 kontynentów. 

Mariusz Rychcik, dyrektor RCPŚ, Maria Sokoll, zastępca prezesa zarządu i Adam Krzyśków,
prezes zarządu przed stoiskiem WFOŚiGW w Olsztynie na poznańskich targach POLEKO 2009
fot. WFOŚiGW w Olsztynie



Jest to ogromny wspólny
sukces uczniów, rodziców,
nauczycieli i pracowników
szkoły.  „Zielony Certyfikat
— przedszkole i szkoła przy-
jazne środowisku  jest dwu-
stopniowym, ogólnopolskim
programem wsparcia i certy-
fikacji, podnoszącym jakość 

pracy szkoły, przedszkola,
placówki opiekuńczo-wycho-
wawczej w obszarze rozwoju
zrównoważonego.

Przedsięwzięcie „Segregu-
jemy lokalnie — myślimy glo-
balnie“ wynikło z potrzeb
i oczekiwań środowiska lo-
kalnego. Uczniowie, na pod-
stawie przeprowadzonych
przez siebie testów, ankiet
i wywiadów, stwierdzili, że
w środowisku, zarówno szkol-
nym, jak i lokalnym, istnieje
potrzeba utrwalenia zasad se-
gregacji odpadów, zachęce-
nia społeczności szkolnej do
segregacji oraz poinformo-
wania mieszkańców Pisza
o lokalizacji pojemników do
segregowania odpadów.

Odpowiedź na potrzeby
i oczekiwania
W budynku szkoły oraz na

boisku pojawiły się pojemni-
ki do segregacji odpadów,
a w szkole wprowadzono ich

segregację. Społeczność szko-
ły we współpracy ze społecz-
nością lokalną (przedstawi-
cielami Urzędu Miejskiego
w Piszu, Zakładu Usług Ko-
munalnych w Piszu, Piskiego
Domu Kultury, Zespołu Szkół
nr 1 w Piszu, Przedszkola
Miejskiego nr 1 w Piszu, Wo-
lontariatu przy Zespole Szkół
Zawodowych w Piszu, Staro-
stwa Powiatowego w Piszu),
opracowała i rozpowszechni-
ła ulotki z zasadami segrega-
cji odpadów, a także mapa lo-
kalizacji pojemników do se-
gregowania odpadów na te-
renie Pisza. Wykonane przez
uczniów szkoły, przedszkola-
ków, uczniów Zespołu Szkół
nr 1 w Piszu oraz mieszkań-
ców Pisza plakaty na temat se-
gregacji odpadów, zostały roz-
wieszone na terenie miasta,
w lokalnych instytucjach oraz
dużych zakładach pracy. Spo-
łeczność szkolna i lokalna
wzięła udział w zorganizo-
wanym z inicjatywy szkoły
Festynie Ekologicznym dla
mieszkańców Pisza, propa-
gującym zasady segregacji
i płynące z niej korzyści.

Zbiórka surowców wtórnych
odbywała się systematycznie
przez cały okres realizacji
przedsięwzięcia. Mieszkańcy
Pisza zostali poinformowani

o tej zbiórce poprzez infor-
mację zamieszczoną w „Ga-
zecie Piskiej“, stronę inter-
netową szkoły oraz plakaty
rozwieszone przez uczniów
na terenie miasta. Indywi-
dualni mieszkańcy Pisza, licz-
ne sklepy oraz lokalne insty-
tucje, włącznie ze społeczno-
ścią szkoły, włączyli się
w zbiórkę surowców wtór-
nych.

Główne cele i efekty
przedsięwzięcia
Głównymi celami było

utrwalenie zasad segregacji
odpadów, zaangażowanie spo-
łeczności szkolnej i lokalnej do
segregacji odpadów i uświa-
domienie korzyści z niej pły-
nących, wprowadzenie segre-
gacji na teren szkoły oraz poz-
nanie przez społeczność szkol-
ną i lokalną lokalizacji po-
jemników do segregacji śmie-
ci na terenie Pisza. Osiągnię-
te zostały założone efekty
przedsięwzięcia w aspekcie:

a) przyrodniczym: zmniej-
szyło się obciążenie dla śro-
dowiska ze strony odpadów
zalegających na wysypiskach
śmieci; w wyniku segregacji
odpadów i zbiórki surowców
wtórnych na terenie szkoły
zebrano 7865,40 surowców
wtórnych i 84,40 kg baterii,

b) społecznym:
— władze miasta zaangażo-

wały się w selektywną zbiór-
kę odpadów. Urząd Miejski
w Piszu przekazał szkole po-
jemniki na szkło, papier
i plastik, które zostały usta-
wione na boisku szkolnym,

— społeczność szkolna i lo-
kalna zaangażowała się w pro-
mocję segregacji odpadów:
wykonano gazetki ścienne,
opracowano 11 rodzajów ulo-
tek i rozpowszechniono 600
sztuk wśród mieszkańców Pi-
sza, 120 wykonanych plaka-
tów rozwieszono na terenie
szkoły, Pisza, na tablicach
ogłoszeń i w lokalnych insty-
tucjach, przygotowano 2 in-
scenizacje promujące segre-
gację odpadów, które 4-krot-
nie zaprezentowano społecz-
ności szkoły oraz mieszkań-

com Pisza podczas festynu
ekologicznego. Także przed-
szkolaki miały zajęcia ekolo-
giczne, otwarte  dla rodzi-
ców, opracowano mapę lo-
kalizacji pojemników do se-
gregowania odpadów na te-
renie Pisza, którą rozpo-
wszechniono wśród miesz-
kańców,

c) ekonomicznym: ze sprze-
daży surowców wtórnych po-
zyskano środki finansowe,
które zostały przeznaczone
na zakup pomocy dydaktycz-
nych dla uczniów; na zorga-
nizowanym przez szkołę fe-
stynie ekologicznym uzyska-
no środki finansowe z prze-
znaczeniem na zakup pomo-
cy dydaktycznych dla niepeł-
nosprawnej uczennicy szkoły,

d) kulturowym: społeczność
szkolna i lokalna poczuła od-
powiedzialność za gospoda-
rowanie odpadami, przyjęła
postawę prawidłowej gospo-
darki odpadami.

Zmiany w społeczności
szkolnej i lokalnej
Społeczność szkolna zdała

sobie sprawę, że w działa-
niach nie może ograniczać
się tylko do swojej szkoły, że
musi inicjować działania w

lokalnym środowisku wy-
chodząc naprzeciw jego po-
trzebom. Zmieniła się świa-
domość społeczności szkol-
nej i lokalnej dotycząca dzia-
łań na rzecz zrównoważone-
go rozwoju. Uczniowie, nau-
czyciele, pracownicy szkoły
oraz rodzice uczniów, wspól-
nie zaangażowali się w reali-
zację wybranego przedsięw-
zięcia. W działania zaanga-
żowana została społeczność
lokalna: dzieci z Przedszkola
Miejskiego nr 1, młodzież Ze-
społu Szkół nr 1 oraz przed-
stawiciele miejscowych in-
stytucji: Urzędu Miejskiego
w Piszu, Zakładu Usług Ko-
munalnych w Piszu, Piskiego
Domu Kultury, Zespołu Szkół
nr 1 w Piszu, Wolontariatu
przy Zespole Szkół Zawodo-
wych w Piszu, Starostwa Po-
wiatowego w Piszu, Muzeum
Ziemi Piskiej, „Gazety Pi-

skiej“, Nadleśnictwa Pisz.
Społeczność szkoły swoją

wiedzę na temat segregacji
odpadów wykorzystuje
w praktyce, gdyż na terenie

szkoły wprowadzona została
segregacja odpadów.
Wioletta Bałdyga i Krystyna
Kamka, Szkoła Podstawowa
nr 2 w Piszu
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Segregujemy lokalnie — myślimy globalnie

Mają się czym szczycić
Szkoła Podstawowa nr 2 w Piszu 1
października 2008 roku w Warszawie
odebrała „Zielony Certyfikat“ I stopnia.
Tylko 14 placówek w Polsce w tym roku
otrzymało tę nagrodę. 

— Społeczność szkolna i lokalna uświadomiła sobie, że
praca zespołowa przynosi efekty. Zintegrowana społecz-
ność szkolna łatwiej może dotrzeć do społeczności lokalnej
i potrafi zaangażować do realizacji przedsięwzięcia, waż-
nego lokalnie i globalnie. Wspólne działania społeczności
szkolnej i lokalnej integrują i zwiększają szansę na realiza-
cję zamierzonych celów. Społeczność szkolna i lokalna
uświadomiła sobie, że ich lokalne działania są częścią
działań globalnych — mówią Wioletta Bałdyga i Krystyna
Kamka.

Zmiany pod wpływem programu

Spotkanie uczniów w Urzędzie Miasta w Piszu

Segregacja odpadów w szkole — czym skorupka za młodu
nasiąknie

Odebraliśmy w Warszawie „Zielony Certyfikat“ 
fot. Archiwum OCEE

Jak umiejętnie spożytkować
to, co daje nam natura z Wie-
sławem Krawczykiem, przed-
siębiorcą budowlanym, po-
mysłodawcą i twórcą systemu

„Zero energii“, rozmawia Do-
minika Studniak.

— W dobie zbliżającego się
widma ograniczenia dostę-
pu do nośników ciepła ta-
kich jak gaz, czy ropa, które
są bardzo kosztowne
w eksploatacji, idealnym
wyjściem jest korzystanie
z odnawialnych źródeł
energii, do których dostęp
jest nielimitowany. Pan
daje nam rozwiązanie tego
problemu.

— Odpowiednio zużytkowa-
na energia pochodząca
z ciepła promieni słonecz-

nych i ciepła Ziemi jest te-
raz alternatywą dla trady-
cyjnego ogrzewania domu.
Pomysł, który wcieliłem
w życie, to zintegrowany
system nie tylko ogrzewa-
nia, ale i klimatyzacji, wen-
tylacji i podgrzania wody
użytkowej. Dodatkowo jest
tani w utrzymaniu, dla cało-
rocznego i całodobowego
ogrzewania i klimatyzacji
zużywa jedynie 180 W ener-
gii oraz co najważniejsze
proekologiczny, bardzo
przyjazny dla środowiska.
Podczas pracy nie emituje

niczego do atmosfery, po-
nieważ nie wytwarza spalin.
W zasadzie nie ma prze-
szkód, aby tę technologię
zastosować w każdym pro-
jekcie architektoniczno-
-konstrukcyjnym.

— Co jest takiego innowa-
cyjnego w pana systemie?

— Działanie systemu jest
bardzo proste i logiczne.
Opiera się ono o ciepło so-
larne, buforową termikę zie-
mi i ciepło pasywne, wytwa-
rzane przede wszystkim
przez domowników. Podsta-
wą jest zaistnienie relacji

między solarem umieszczo-
nym pod dachówkami, a do-
brze zaizolowanym zbiorni-
kiem ziemi pod posadzką
parteru. Schemat polega na
tym, że najpierw solar odda-
je ciepło uzyskane w wyniku
nagrzewania słonecznego
do akumulatora ziemnego.
Jest to możliwe dzięki syste-
mowi rur PP wiodącemu od
dachu, aż do warstwy beto-
nu nad bryłą ziemi. Następ-
nie ogrzana ciecz przetacza-
na jest przez pętle rur
w ścianach zewnętrznych,
każda pętla przypisana jest

jednemu pomieszczeniu.
Ściany są zabezpieczone izo-
lacją o niskim wskaźniku
nasiąkania wodą, po to, aby
nie traciły ciepła. Co oczy-
wiste, w rurach musi płynąć
ciecz, która jest odporna na
wszelkie warunki atmosfe-
ryczne, pod wpływem tem-
peratury nie może zmniej-
szać, ani zwiększać swojej
objętości. Dlatego zastoso-
wałem ergolit, a w przy-
szłym projekcie będzie to
przepracowany olej silniko-
wy, co zdecydowanie sprzyja
środowisku.

Proekologiczny system „Zero energii“

Ogrzewanie ciepłem Słońca i matki Ziemi

Gotowy do zamieszkania
ekodom — wiosna 2008
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W Polsce, małe wiatraki do-
starczające energię elektrycz-
ną dla potrzeb gospodarstw
domowych są jeszcze rzad-
kością. Jednak najbliższe lata
powinny to zmienić. Naj-
większe zainteresowanie po-
zyskaniem energii z wiatru
dotyczy północy naszego wo-
jewództwa, a mianowicie
miejscowości Kętrzyn, Korsze,
Bartoszyce, Lidzbark War-
miński, Dobre Miasto, Góro-
wo Ił. Wynika to z najlepszych
warunków wiatrowych. Dru-
gim obszarem cieszącym się
zainteresowaniem jest pas
między Nidzicą a Olsztyn-
kiem. Przy takiej skali zja-
wiska realne szanse przyłą-
czenia do sieci ma mniej niż
połowa lub jedna czwarta za-
mierzających budować elek-
trownie wiatrowe. Istniejąca
sieć nie jest przygotowana do
odbioru i przesyłu tak dużej
mocy, a jej nieprzystosowanie
wynika z tego, że przed laty
była ona konstruowana do
innych potrzeb.

Ochrona fauny 
i krajobrazu
Województwo warmińsko-

-mazurskie to obszary o bar-
dzo dobrych warunkach
wietrzności, pozwalających

na budowę ekonomicznie
uzasadnionych siłowni wiat-
rowych. Nie można jednak
ich budować na terenach ob-
jętych ochroną, ze względu na
zasoby faunistyczne, stano-
wiska archeologiczne, cenne
uwarunkowania krajobrazo-
wo-kulturowe.

Wiatr do wzięcia
Zasada funkcjonowania

energii wiatru przypomina
działanie dynama rowerowe-
go napędzanego przez śrubę,
obracaną dzięki sile wiatru.
Energia wiatru chwytana
przez łopatki urządzenia
wprawia w ruch rotor, podłą-
czony do generatora, który
przekształca energię mecha-
niczną w elektryczną. Po
przejściu przez transformator
zostaje ona dostosowana do
norm sieci. Siłownie wiatrowe
opłaca się instalować tam
(około 30 proc. terenu Polski),
gdzie średnie roczne prędko-
ści wiatru przekraczają 5
m/sek. Najlepsze rezultaty:
kilkakrotne powiększenie
mocy uzyskuje się poprzez
budowę farmy wiatrowej, czy-
li zainstalowanie na kilomet-
rze kwadratowym kilku wiat-
raków o mocy 2-4,5 MW. Si-
łownia wiatrowa może być
zainstalowana na specjalnie
wybudowanej wieży o wyso-
kości na przykład 30 m, jak

również zamontowana na
obiekcie już istniejącym—
domu, budynku produkcyj-
nym. O tym, czy można i war-
to ją tu zlokalizować, decydują
odpowiednie ekspertyzy.

Jak to zrobić
Zamierzając budować elek-

trownię lub farmę wiatrową,
inwestor występuje do ope-
ratora energii z pytaniem
o możliwość ich przyłączenia
do sieci. Na tej podstawie
określany jest zakres eksper-
tyzy (dokument wymagany
jako załącznik do wniosku
o warunki przyłączenia dla
mocy większych niż 2 MW)
i przesyła zapytanie do Pol-
skich Sieci Elektroenerge-
tycznych S.A. (spółka o za-
sięgu ogólnokrajowym, która
koordynuje sprawy związane
z przesyłem energii elek-
trycznej, dlatego przy budo-
wie siłowni wiatrowej o mocy
powyżej 2 MW musi uzgad-
niać zakres ekspertyzy i wa-
runki przyłączenia). Po
uzgodnieniu zakresu eksper-
tyzy, zleca się jej wykonanie
jednostce naukowo-badaw-
czej, która oceni wpływ tej in-
westycji na krajowy system
elektroenergetyczny. Eksper-
tyza wykaże, czy w danym
miejscu możliwe jest przyłą-
czenie elektrowni i ewen-
tualnie jaki zakres prac jest
niezbędny, aby było to realne.
Następnie kompletuje się
wniosek o określenie warun-
ków przyłączenia, do którego
dołącza się wyniki ekspertyzy,
tytuł prawny do działki, na
której ma stanąć wiatrak. Na
tej podstawie zostają okre-
ślone warunki przyłączenia.
Należy załączyć umowę
o przyłączenie, która określa
zasady finansowania realiza-
cji tego przyłącza. Po zawar-
ciu tej umowy rozpoczyna się
etap projektowania, a póź-
niej realizacji inwestycji.

Zawiłych procedur 
ciąg dalszy
Budowa wiatraka czy far-

my wiatrowej wymaga po-
zwolenia na budowę (Prawo

budowlane, art.28, ust.1),
o które należy wystąpić do
starostwa powiatowego lub
prezydenta miasta na pra-
wach powiatu. Inwestor musi
przedstawić projekt zagospo-
darowania działki lub terenu
dla całego zamierzenia bu-
dowlanego. Przed wystąpie-
niem o pozwolenie na budowę
inwestor musi skompletować
szereg dokumentów, które po-
winien dołączyć do wniosku.

Po spełnieniu wszystkich
wymagań, organ architekto-
niczno-budowlany powinien
wydać inwestorowi pozwole-
nie na budowę, najpóźniej
w ciągu 65 dni. Jeśli budowa
nie zostanie rozpoczęta w cią-
gu 2 lat, ważność pozwolenia
na budowę wygasa. Każda lo-
kalizacja elektrowni wiatro-
wej powinna być poprzedzo-
na opracowaniem raportu od-
działywania na środowisko
(Rozp. RM z 9.11.2004 r.
w sprawie określenia rodzaju
przedsięwzięć mogących zna-
cząco oddziaływać na środo-
wisko — Dz.U. Nr 257, poz.
2573). Nie powinny być lo-
kalizowane tam, gdzie jest
dużo ptactwa i na trasach
jego przelotów. Na terenie
województwa warmińsko-
mazurskiego ochronie podle-
ga ponad 40 proc. jego po-
wierzchni. Inwestycja wiat-
rowa nie może też oddziały-
wać negatywnie na krajobraz.

Nieszybkie zmiany
Jedną z barier rozwoju elek-

troenergetyki wiatrowej są
sieci, które muszą być przy-
stosowane do odbioru energii
z nowych źródeł energii od-
nawialnej. Przyłączenie elek-
trowni wiatrowych o mocy
do 3 MW nie stwarza więk-
szych problemów. Sieć o na-
pięciu 110 kV nie jest nato-
miast przystosowana do przy-
łączenia do niej źródeł ener-
gii odnawialnej o mocy kil-
kudziesięciu MW. Przyłącze-
nie tak dużych mocy oznacza
zmianę sieci dystrybucyjnej
na przesyłową. Z tego powo-
du wynika konieczność wy-
konania ekspertyz, aby każ-

dorazowo ustalić jaki wpływ
przyłączenie mocy wytwór-
czych będzie miało na cały
krajowy system elektroener-
getyczny, którego małą częścią
składową są linie lokalnego
dystrybutora. Zapewnienie
odpowiedniej zdolności prze-
syłowej wymaga wielomilio-
nowych nakładów na moder-
nizację i rozbudowę sieci dys-
trybucji 110 kV lub sieci prze-
syłowych. Zgodnie z Prawem
Energetycznym rozbudowa
sieci należy do obowiązków
operatora. Z drugiej strony,
przyłączenie do sieci połowy
mocy deklarowanej przez in-
westorów oznacza urucho-
mienie na terenie wojewódz-
twa inwestycji (budowy farm
wiatrowych) o wartości prze-
kraczającej 5 mld złotych (sza-
cunkowy jednostkowy koszt
budowy elektrowni wiatrowej
wraz z niezbędną infrastruk-
turą wynosi 1,2 mln euro na 1
MW zainstalowanej mocy).
Oprócz środków, ogranicze-
niem są procedury związane
z projektowaniem, uzyskiwa-
niem zezwoleń na doprowa-
dzenie sieci, zdobyciem dział-
ki pod słupy. Zaprojektowanie
odcinka sieci 110 kV o długo-
ści 10 km zajmuje około 2 lat.

Energia odnawialna

Wiatr do wzięcia
W ostatnich latach obserwuje się
gwałtowne zainteresowanie energetyką
wiatrową i budową elektrowni małej
mocy (1-3 kW). W wypadku małych
elektrowni najchętniej wybieranym
rozwiązaniem jest współpraca siłowni
wiatrowej z siecią elektroenergetyczną
w systemie rozliczeń kompensacyjnych
„offset“, polegającym na oddawaniu
nadwyżek energii i uzupełnianiu jej
niedoboru z sieci. Duże inwestycje
nastawione są na produkcje energii
dostarczanej i odsprzedawanej
lokalnemu operatorowi.
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— Jak wygląda techniczna
strona pana wynalazku?

— Odrębny, ale połączony
z solarem dachowym obieg
stanowią rury dostarczające
ciepło do zbiornika dla pod-
grzania wody użytkowej. Za
pomocą pompy ciepło jest
dostarczane do prostopad-
łościanu ziemi obłożonego
styrodurem, w którym na-
przemiennie leżą pętle prze-
kazujące ciepło z solara da-
chowego i rura wody użyt-
kowej. W ten sposób woda
nagrzewa się do temperatu-
ry 35 st. C, a dalsze jej do-
grzanie następuje już w boj-
lerze. Pompa uruchamia się
zawsze, gdy temperatura so-
lara jest o 4 st. C większa
niż temperatura zbiornika,
a gdy poziom nagrzania się

wyrówna, wtedy automa-
tycznie się wyłącza. Część
solarna systemu wspierana
jest przez równie ważny ele-
ment ogrzewania budynku
tj. rekuperator, czyli prze-
ciwprądowy wymiennik
ciepła. Proces rozpoczyna
się od czerpania świeżego,
zimnego powietrza przez
wentylator, następnie to po-
wietrze ogrzewa się od
gruntu, którego temperatu-
ra stała wynosi od 5 do 8 st.
C i przemieszcza się pod bu-
dynek, gdzie jest grzane
energią akumulatora ziem-
nego. Ciepłe powietrze sys-
temem kanałów trafia do
wszystkich pomieszczeń
w domu. Latem w ramach
działania klimatyzacyjnego
ruch powietrza jest dokład-

nie odwrotny. Warto zazna-
czyć, że pełna wymiana po-
wietrza w domu następuje
co godzinę, czyli 24 razy na
dobę. Dodatkowo, w zależ-
ności od wymagań domo-
wników do systemu można
wpinać osobne urządzenia
ogrzewające powietrze.

— Rzeczywiście ciepło nie
ucieka? 

— Cały budynek wykonany
jest jak bardzo szczelny ter-
mos. Jedyne straty ciepła ja-
kie występują przy zastoso-
waniu mojego systemu są
z powodu okien. To jednak
nie problem, bo wszystko
rekompensowane jest
z naddatkiem ciepłem pa-
sywnym, a przez to dom sta-
je się niejako „żywy“ cie-
płem domowników.

1. Niebieski ergolit płynący rurami i ogrzewający
cały budynek
2. Rozdzielacz rur wentylacyjnych służących do
wentylacji każdego pomieszczenia 
3. Każda pętla z ergolitem ogrzewa jedno
pomieszczenie domu fot. Wiesław Krawczyk 
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Artykuł ukazał się także 
w miesięczniku „Rolnicze ABC“
w lipcu 2008 roku
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GŁOS EKO

Adresatami OCEE są: pla-
cówki oświatowe (przedszko-
la i szkoły wszystkich typów),
dzieci i młodzież, studenci,
nauczyciele, ośrodki dydak-
tyczne parków krajobrazo-
wych, nadleśnictw, organiza-
cje pozarządowe.

Działalność ekologiczna
OCEE wspierana jest przez
WFOŚiGW w Olsztynie oraz
przez Gminny Fundusz
Ochrony Środowiska i Gos-
podarki Wodnej Urzędu
Miasta Olsztyn.

Zadania OCEE
Głównymi zadaniami reali-

zowanymi przez OCEE jest
organizacja form doskonale-
nia zawodowego nauczycie-
li, organizacja wojewódzkich
konkursów dla dzieci i mło-
dzieży oraz współorganizacja
Olimpiady Wiedzy Ekolo-
gicznej, wspieranie finansowe
różnych działań ekologicz-
nych szkół i przedszkoli i in-
nych placówek oświatowych,
promowanie i koordynacja
lokalnych, krajowych i mię-
dzynarodowych programów
edukacyjnych, kampanii pro-
mocyjnych i akcji, opracowy-
wanie i wydawanie materia-
łów edukacyjnych dla nau-
czycieli.

Warsztaty metodyczne
dla nauczycieli
Dzięki dużemu naciskowi

kładzionemu na edukację
ekologiczną nauczycieli, mają
oni największe możliwości
wychowania młodego poko-
lenia w poszanowaniu śro-
dowiska. Występuje tu bo-
wiem „efekt mnożnikowy”:
odpowiednio przygotowany
nauczyciel jest w stanie prze-
kazać swoją wiedzę i do-
świadczenie swoim wycho-
wankom. Ma on również

możliwość rzeczywistego
kształtowania postaw i wpły-
wania na świadomość
uczniów poprzez wieloletnią
pracę z nimi. Z kolei ucznio-
wie mają wpływ na rodziców
i społeczność lokalną. Praca
z nauczycielami jest jednym
z najskuteczniejszych sposo-
bów edukacji ekologicznej
społeczeństwa. Każdego roku
w warsztatach udział bierze
ok. 1300 nauczycieli z regio-
nu Warmii i Mazur. 

Programy ekologiczne 
i konkursy
Program ekozespołów czy-

li szkolna kampania ekolo-
gicznego stylu życia „Razem
chronimy Ziemię“, OCEE
realizuje na Warmii i Mazu-
rach od 1998 r., którego ko-
ordynatorem ogólnopolskim
jest Fundacja GAP Polska
w Warszawie. 

Celem Programu ekozespo-
łów jest wprowadzenie trwa-
łych, ekologicznie zrówno-
ważonych nawyków w życiu
codziennym. Program sku-
pia się na działaniach możli-
wych do przeprowadzenia
w gospodarstwie domowym,
szkole i środowisku lokal-
nym, umożliwia kształtowa-
nie nawyków u dzieci od naj-
młodszych lat i świadomości,
że małe lokalne działania na
rzecz ochrony środowiska
mogą wpływać na globalne
zjawiska np. na zmniejszenie
zanieczyszczenia powietrza
i wód. 

Konkursy zorganizowane
na Warmii i Mazurach w ra-
mach Programu ekozespo-
łów są okazją do otrzymania
nagród i wyróżnień oraz do
zmiany zachowań zarówno
uczniów, jak i dorosłych w ko-
rzystaniu z zasobów środo-
wiska oraz do życia zgodnego

z zasadami zrównoważonego
rozwoju. Uświadomiły uczest-
nikom jak wielką odpowie-
dzialność ponosimy za zmia-
ny klimatu i co każdy z nas
może i powinien czynić, by
ograniczyć to zagrożenie.
Wiele działań podejmowa-
nych w ramach ekozespołów
przyniosło placówkom ko-
rzyści edukacyjne i ekono-
miczne (oszczędzanie wody
i energii). Podjęte zostały cie-
kawe przedsięwzięcia.

Programy edukacji
środowiskowej
Edukacja dzieci, młodzieży

i dorosłych realizowana jest
poprzez wiele różnorodnych
programów edukacji środowi-
skowej. Ich celem jest zdoby-
wanie i doskonalenie umiejęt-
ności obserwowania i analizo-
wania zjawisk przyrodniczych,
kształtowanie pozytywnych
więzi ze środowiskiem przy-
rodniczym i odpowiedzialności
za jego stan, tworzenie więzi
z regionem — „małą ojczyzną”,
kształtowanie proekologicz-
nych postaw, w szczególności
zaangażowania w aktywne for-
my ochrony przyrody we włas-
nym środowisku.

Wychodząc naprzeciw po-
trzebom ochrony przyrody
Regionalne Centrum Ekolo-
giczne na Europę Środkową
i Wschodnią — Polskie Biuro
REC w Warszawie w 2007 r.,
przygotowało projekt eduka-
cyjny „Edukacja dla Natury
2000”, którego celem było
wsparcie edukacji ekologicz-
nej na terenach sąsiadują-
cych z obszarami Natura
2000 poprzez podniesienie
kwalifikacji nauczycieli, do-
starczenie im pomocy dydak-
tycznych oraz zachęcenie do
tworzenia „Kół Przyjaciół Na-
tury”.

W ramach projektu OCEE
zorganizowało sześć jedno-
dniowych warsztatów dla 95
nauczycieli. Zajęcia miały na
celu: wyjaśnienie, co to jest
sieć Natura 2000; ukazanie
nauczycielom wartości przy-
rodniczych chronionych
w sieci Natura 2000 oraz za-
prezentowanie działań edu-

kacyjnych, które można rea-
lizować na terenie ostoi; za-
poznanie ze ścieżkami edu-
kacyjnymi na obszarach Na-
tura 2000 w województwie
warmińsko-mazurskim. 

Planowane działania 
w roku 2009
Olsztyńskie Centrum Edu-

kacji Ekologicznej przy War-
mińsko-Mazurskim ODN
w Olsztynie liczy na dofinan-
sowanie z Wojewódzkiego
Funduszu Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej
w Olsztynie na realizację za-
dań z zakresu edukacji eko-
logicznej w 2009 r. Organi-
zacja wojewódzkich konkur-
sów dla przedszkoli i szkół
w ramach bardzo wielu pro-
gramów edukacyjnych, które
maja na celu przekazanie i za-
chowanie wiedzy o naszej kul-
turze i obowiązkiem wobec
najmłodszych i przyszłych po-
koleń.

Realizacja ogólnopolskiego
projektu „Kioto w domu” we
współpracy z Polskim Biu-
rem REC w Warszawie, w ra-
mach którego zostaną zorga-

nizowane warsztaty dla nau-
czycieli „Kioto w domu, czyli
o przeciwdziałaniu zmianom
klimatu” oraz kampanie edu-
kacyjne w szkołach.

Planowana jest także kon-
tynuacja realizacji projektu
„Certyfikat Warmińsko-Ma-
zurskiego Kuratora Oświaty
„Szkoła Przyjazna Środowis-
ku”, a także organizacja warsz-
tatów dla nauczycieli z regio-
nu Warmii i Mazur.

Nadal szkoły i przedszkola

będą zachęcane do realizacji
ogólnopolskiego projektu
„Zielony Certyfikat” (www.zie-
lonycertyfikat.org) i konkur-
su o certyfikat Lokalnego
Centrum Aktywności Ekolo-
gicznej i „Zieloną Flagę”
(www.ekoszkola.pl). 
Alicja Szarzyńska
Kierownik Olsztyńskiego
Centrum Edukacji Ekologicznej
przy Warmińsko-Mazurskim
Ośrodku Doskonalenia
Nauczycieli w Olsztynie

Olsztyńskie Centrum Edukacji Ekologicznej przy W-M ODN w Olsztynie

Edukuje już ponad osiem lat
Olsztyńskie Centrum Edukacji
Ekologicznej przy Warmińsko-
-Mazurskim Ośrodku Doskonalenia
Nauczycieli, powołane zostało przez
Sejmik Województwa Warmińsko-
Mazurskiego w kwietniu 2000r.

Pasjonaci z kółka przyrodniczego z SP 18 w Olsztynie fot. Archiwum OCEE

Warto edukować nauczycieli, bo ich wiedza procentuje
wiedzą ich uczniów

Przedszkolaki z Orzysza przetwarzają makulaturę w masę
papierową SP 1 z Dobrego Miasta na lekcji przyrody w lesie

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Rumianie zaangażowali 
w działanie ekologiczne także lokalne władze


